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2023—2024 学年度第一学期期末质量检测

九年级数学试题

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 4 分，共 40 分．在每小题给出的四

个选项中，只有一项是符合题目要求的．）

1．sin30°的值为（    ）

A．
1
2 B． 3

2
C． 2

2
D．

3
3

2．如图是由一个圆柱体和一个长方体组成的几何体，其左视图是（    ）

A． B． C． D．

3．二次函数  21 3y x= - + 的最小值是（　　）

A．4 B．3 C．2 D．1

4．在正方形网格中，以格点 O 为圆心画圆，使该圆经过格点 A，B，并在直线 AB 右侧圆弧

上取一点 C，连接 AC ，BC ，则 ACBÐ 的度数为（　　）

  

A．60° B．50°

C． 45° D．不确定

5．已知关于 x 的一元二次方程 2 3 0x mx + =+ 的一个根是 1，则方程的另一个根是（    ）

A．－3 B．2 C．3 D．－4

6．学校运动会中，运动员小明与小刚，要从铅球、跳高两个项目中任意选择一个项目参加
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比赛，则两人恰好都选择铅球项目的概率是（   ）

A．
1
2 B．

1
3

C．
1
4

D．
3
4

7．已知二次函数  2 0y ax bx c a= + + ¹ 的图像如图，则一次函数 y ax b= - 和反比例函数

cy
x

= 的图像为（　　）

  

A．   B．   

C．     D．   

8．如图，在平行四边形 ABCD中，点 E 在边DC 上， : 3 :1DE EC = ，连接 AE 交BD于点

F，则 DEFV 的面积与 DAF△ 的面积之比为（　　）

A．3: 4 B． 2 : 3 C．9 :16 D． 4 : 3

9．如图，菱形 ABCD中， 2AB = ， 45BADÐ = °，E，F，P 分别是 AB ，BC， AC 上的动

点，PE PF+ 的最小值等于（　　）
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A．1 B． 2 C． 3 D． 5

10．在平面直角坐标系 xOy 中，已知抛物线 2 22 1y x mx m= - + - ，直线 3y x= - + 与 x 轴交于

点A ，与 y 轴交于点 B ，过点 B 作垂直于 y 轴的直线 l与抛物线 2 22 1y x mx m= - + - 有两个交

点，在抛物线对称轴右侧的交点记为 P ，当 OAP△ 为锐角三角形时，则m 的取值范围是（　　）

A． 1m > - B． 2m < -

C． 2m < - 或 1m > D． 2 1m- < <

二、填空题（共 6 小题，每小题 4 分，满分 24 分）

11．已知
1
2

a
b

= ，则
a

a b+
的值为     ．

12．在一个不透明的袋子里装有红球、黄球共 20 个，这些球除颜色外都相同．小明通过多

次试验发现，摸出红球的频率稳定在0.25左右，则袋子中黄球的个数可能是     个．

13．有6个大小相同的小正方形，恰好如图放置在 ABCV 中，则 tan B 的值等于          ．

14．如图，在 Oe 的内接正方形 ABCD中， 2AB = ，以点A 为圆心， AD 长为半径画弧，得

到 BD，则图中阴影部分的面积为     ．

15．如图，点A 是反比例函数  0ky x
x

= < 图像上的一点，过A 作 AB x^ 轴于点 B ，点D为

x 轴正半轴上一点且 2DO BO= ，连接 AD 交 y 轴于点C ，连接 BC．若 COD△ 的面积为8，

则 k 的值为         ．
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16．如图，在正方形 ABCD中， 10AB = ，点 M 为线段BD上一点，将 ADM△ 沿 AM 所在

直线翻折得到 AEM△ （点 E 在正方形 ABCD内部），连接 BE ，CE，DE ，若

2BAE DCEÐ = Ð ，则DE 的长为                 ．

三、解答题（共 10 小题，满分 86 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算

步骤．）

17．计算：
2112 2cos30 1 3

2

-
æ ö- ° + + -ç ÷
è ø

．

18．解方程： 2 2 15 0x x- - = ．

19．如图，在 ABCDY 中， 90ACBÐ = °，过点 D 作DE BC^ 交BC的延长线于点 E，连接 AE

交CD 于点 F．

  

(1)求证：四边形 ACED是矩形；

(2)连接 BF ，若 60ABCÐ = °， 2CE = ，求 BF 的长．

20．为提高学生的法律意识，某中学开展了一系列的法律进校园活动，组织九年级全体学生

进行了《法律知识知多少》知识竞答，学校随机抽取 m 名学生的竞答成绩，对成绩（百分

制）进行整理、描述和分析，成绩划分为  90 100A x£ £ ，  80 90B x£ < ，  70 80C x£ < ，

 60 70D x£ < ，四个等级，并制作出不完整的统计图，如图所示．        
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已知： B 等级数据（单位：分）：80、80、81、82、85、86、86、87、88、89；

根据以上信息，回答下列问题：

(1)填空：m =  ， n =  ；

(2)补全条形统计图；

(3)抽取的m 名学生中，成绩的中位数是 分，在扇形统计图中，C 等级扇形圆心角的度数

是 ；

(4)这所学校共有 2100 名学生，若全部参加这次竞答，请你估计成绩能达到 B 等级及以上的

学生人数．

21．如图，学校课外兴趣活动小组准备利用长为8m 的墙 AB 和一段长为 26m的篱笆围建一

个矩形苗圃园．如果矩形苗圃园的一边由墙 AB 和一节篱笆 BF 构成，另三边由篱笆 ACDF

围成，设平行于墙一边CD 长为 mx ． 

  

(1)当苗圃园的面积为 260m 时，求 x 的值．

(2)当 x 为何值时，所围苗圃园的面积最大？最大面积是多少？

22．如图，在 Oe 中，AB 为直径，CD 与 Oe 相切于点C，切点为C ，连接BC、BD，若BC BD^ ．

(1)求证： DABC B CÐ = Ð ；

(2)若 6 8BC BD= =, ，求 Oe 的半径．
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23．某临街店铺在窗户上方安装如图1所示的遮阳棚，其侧面如图 2所示，遮阳棚展开长度

200cmAB = ，遮阳棚前端自然下垂边的长度 25cmBC = ，遮阳棚固定点A 距离地面高度

296.8cmAD = ，遮阳棚与墙面的夹角 72BADÐ = °．如图3所示，靠墙放置一张圆桌，高度

90cmMN = ，直径 100cmPQ = ，当太阳光线与地面的夹角 60CFGÐ = °时，请问桌子是否

被晒到？（参考数据： sin 72 0.951° » ， cos 72 0.309° » ， tan 72 3.078° » ， 3 1.732» ）

  

24．如图 1，直线 2 1y x= + 与 y 轴交于点 B，与反比例函数  0ky x
x

= > 的图象交于点

 1,A a ．

(1)求反比例函数表达式．

(2)将线段 AB 向右平移 m 个单位长度  0m > ，得到对应线段CD ，连接 AC ，BD．

①如图 2，当点 D 恰好落在反比例函数图象上时，过点 C 作CF x^ 轴于点 F，交反比例函

数图象于点 E，求
CE
EF

的值；

②在①的条件下，在坐标平面内是否存在点 N，使得以 A，D，C，N 为顶点的四边形是平

行四边形？若存在，请直接写出 N 点的坐标；若不存在，请说明理由．

25．在菱形 ABCD中， ABC aÐ = ，点 P 是射线BD上一动点，以 AP 为一边向右侧作等腰

APEV ，使 AP PE= ， APE ABCÐ = Ð = a ，点E 的位置随着点 P 的位置变化而变化．
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(1)如图1，若 60a = °，当点E 在菱形 ABCD内时，连接CE，BP与CE的数量关系是 ，CE

与 AD 的位置关系是 ；

(2)若 120a = °，当点 P 在线段BD的延长线上时，

①如图 2，BP与CE有何数量关系，CE与 AD 有何位置关系？请说明理由；

②如图3，连接 BE ，若 2 3AB = ， 61BE = ，求线段DP的长．

26．如图，抛物线 2y x bx c= - + + 与 x 轴相交于 A B， 两点，与 y 轴相交于点C ，点 B 的坐标

是  2 0- ， ，点C 的坐标是  0 2， ，M 是抛物线的顶点．

(1)求抛物线的解析式；

(2) P 为线段MB上的一个动点，过点 P 作PD x^ 轴于点D，D点坐标为  0m， ．

①在MB上是否存在点 P ，使 PCDV 为直角三角形？如果存在，请求出点 P 的坐标；如果不

存在，请说明理由；

②连接 AC ，若 PCD OCAÐ = Ð ，求m 的值．
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1．A

【分析】根据特殊角的三角函数值求解即可．

【详解】sin30°= 1
2

故答案为：A．

【点睛】本题考查了锐角三角函数的问题，掌握特殊角的三角函数值是解题的关键．

2．A

【分析】找到从左面看所得到的图形即可．

【详解】解：从左面可看到一个长方形和上面一个长方形，且两个长方形等长．

∴左视图是：

故选：A．

【点睛】本题考查了三视图的知识，掌握左视图是从物体的左面看得到的视图是解本题的关

键．

3．B

【分析】本题考查了二次函数的最值，是基础题，熟记二次函数的最值问题是解题的关

键．根据二次函数的图像和性质解答．

【详解】解： 1 0a = >Q ，

\二次函数  21 3y x= - + 有最小值 3，

故选：B．

4．C

【分析】本题考查了圆周角定理，掌握圆周角定理是解题的关键．

【详解】解：∵ 90AOBÐ = °，

∴
1ACB 45
2

AOBÐ = Ð = °，

故选 C．

5．C

【分析】设方程的一个根 1x ＝1，另一个根为 2x ，再根据根与系数的关系进行解答即可．
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【详解】解：设方程的一个根 1x ＝1，另一个根为 2x ，根据题意得：

1 2x x´  ＝3，

将 1x ＝1 代入，得 2x ＝3．

故选：C．

【点睛】本题考查了根与系数的关系，熟练掌握根与系数的关系的相关知识是解题的关

键．

6．C

【分析】本题考查简单随机事件发生的概率，先列出所有的可能性，在找出满足题意的可能

性，根据概率公式计算即可．

【详解】运动员小明与小刚，要从铅球、跳高两个项目中任意选择一个项目参加比赛，共有

2 2 4´ = 种等可能情况，

其中两人恰好都选择铅球项目是其中一种情况，

则两人恰好都选择铅球项目的概率是
1
4
．

故选：C

7．B

【分析】本题考查反比例函数、一次函数、二次函数的图像，解题的关键是直接利用二次函

数图像经过的象限得出 a，b ， c的取值范围，进而利用一次函数与反比例函数的性质得出

答案即可．

【详解】解：∵二次函数  2 0y ax bx c a= + + ¹ 的图像开口向下，

∴ a<0，

∵该抛物线对称轴位于 y 轴的右侧，

∴ 0
2
b
a

- > ，

∴ 0b > ，

∵抛物线交 y 轴的负半轴，

∴ 0c < ，

∴一次函数 y ax b= - 的图像经过第二、三、四象限，反比例函数
cy
x

= 的图像在二、四象

限．
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故选：B．

8．A

【分析】本题考查平行四边形的性质、相似三角形的判定与性质，证明 DEF BAF△ △∽ ，利

用相似三角形的性质得到 : 3 : 4EF AF = ，然后利用等高的三角形面积之比等于对应底边之

比求解即可．

【详解】解：∵四边形 ABCD是平行四边形，

∴ CD AB= ，CD AB∥ ，

∴ DEF BAFÐ = Ð ， EDF ABFÐ = Ð ，

∴ DEF BAF△ △∽ ，

∴ : :DE AB EF AF= ，

∵ : 3 :1DE EC = ，

∴ : : 3 : 4DE AB DE DC= = ，则 : 3 : 4EF AF = ，

∴ : : 3 : 4DEF DAFS S EF AF= =△ △ ．

9．B

【分析】本题考查了轴对称的性质，菱形的性质，勾股定理等知识，解决问题的关键是熟练

掌握“将军饮马”等模型．作点 P 关于 AC 的对称点 G，连接PG ，作EH CD^ ，作

DQ CD^ ，可推出PE PF PG PF EG+ = + ³ ，而EG EH DQ³ = ，再进一步得出结果．

【详解】解：作点 F 关于 AC 的对称点 G，连接PG ，作EH CD^ 于 H ，作DQ CD^ 交 AB

于Q， 

∴ PG PF= ， 

∴ PE PF PG PF EG+ = + ³ ， 

∵四边形 ABCD是菱形， 

∴点 G 在CD 上， 2AD AB= = ，EG EH DQ³ = ， 

∵ 2 2
2

DQ AD= = ， 

∴ PE PF+ 最小值为： 2 ， 

{#{QQABY4AghmAQghzgiQh6UwEgiUqx0BTQZyxmlVaKak2ON2lADCA=}#}



答案第 4 页，共 23 页

故选 B．

10．D

【分析】本题考查二次函数的图像与性质，依据题意，当 OAP△ 为锐角三角形时，则

0 2 3m< + < ，进而计算可以得解．能根据锐角三角形的性质进行判断是解题的关键．

【详解】解：如图，

∵直线 3y x= - + 与 x 轴交于点A ，与 y 轴交于点 B ，

当 0x = 时，得 3y = ；当 0y = 时，得： 3x = ，

∴  3,0A ，  0,3B ，

∴ 3OA = ，

∵过点 B 作垂直于 y 轴的直线 l与抛物线 2 22 1y x mx m= - + - 有两个交点，在抛物线对称轴右

侧的交点记为 P ，

当 3y = 时， 2 22 1 3y x mx m= - + - = ，

解得： 2x m= + 或 2m - ，

∴点  2,0P m + ，

∵ OAP△ 为锐角三角形，

∴ 0 2 3m< + < ，

∴ 2 1m- < < ．

故选：D．

11．
1
3

【分析】本题考查了比例的性质：熟练掌握比例的性质（内项之积等于外项之积；合比性质；

分比性质；合分比性质；等比性质）是解决问题的关键，根据合比性质进行计算．

【详解】解：
1
2

a
b

=Q ，
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1 1 .
1 2 3

a
a b

\ = =
+ +

 

故答案为：
1
3
．

12．15

【分析】本题考查利用频率估计概率，明确题意，利用概率公式计算出红球的个数是解答本

题的关键．根据红球出现的频率和球的总数，求出红球的个数，再计算出黄球的个数即

可．

【详解】解：∵摸出红球的频率稳定在0.25左右，

∴摸出红球的概率为0.25，

∴袋子中红球的个数为 20 0.25 5´ = （个），

∴ 袋子中黄球的个数为 20 5 15- = （个），

故答案是：15．

13．
1
2

## 0.5

【分析】本题考查解直角三角形，设小正方形的边长为 a，依题意可得 EH a= ， 2FH a= ，

90EHF FHD HDCÐ = Ð = Ð = °，继而得到FH BC∥ ，进而得 B EFHÐ = Ð ，根据正切的定

义可求出答案．解题的关键是准确识图，熟练掌握正方形的性质、平行线的判定及性质和正

切的定义是解题的关键．

【详解】解：如图， 

∵有6个大小相同的小正方形，恰好如图放置在 ABCV 中，设小正方形的边长为 a，

∴ EH a= ， 2FH a= ， 90EHF FHD HDCÐ = Ð = Ð = °，

∴ FH BC∥ ，

∴ B EFHÐ = Ð ，

∴
1tan tan

2 2
EH aB EHF
FH a

= Ð = = = ．

故答案为：
1
2 ．

14． 2
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【分析】本题考查扇形面积的计算，正方形的性质以及正多边形与圆，根据对称性将阴影部

分的面积转化为  S S- 弓形半圆 ，根据勾股定理求出圆的半径，再由扇形面积、弓形面积的计

算方法进行计算即可．掌握正方形的性质，勾股定理以及扇形面积的计算公式是正确解答的

前提．

【详解】解：如图，连接BD，

∵正方形 ABCD是 Oe 的内接正方形， 2AB = ，

∴ 90BADÐ = °， 2AD AB= = ，

∴ BD是 Oe 的直径， 2 2 2 22 2 2 2BD AD AB= + = + = ，

∴ Oe 的半径为 2 ，

又∵圆和正方形都是轴对称图形，

∴ S S S= - 弓形阴影部分 半圆

 
221 90 2 12 2 2

2 360 2
pp

æ ö´
= ´ - - ´ ´ç ÷

è ø

 2p p= - -

2= ，

∴图中阴影部分的面积为 2．

故答案为： 2．

15． 12-

【分析】本题考查反比例函数的比例系数 k 的几何意义，反比例函数图像上点的坐标特征，

三角形的面积，设 , kA m
m

æ ö
ç ÷
è ø

，则OB m= - ，
kAB
m

= ，由 2DO BO= ， COD△ 的面积为8得

出 3 3BD OB m= = - ， COB△ 的面积为 4，即可得出  1 3 12
2 2

k km
m

´ - ´ = - - ，求解即可．得

到关于 k 的方程是解题的关键．

{#{QQABY4AghmAQghzgiQh6UwEgiUqx0BTQZyxmlVaKak2ON2lADCA=}#}
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【详解】解：设 , kA m
m

æ ö
ç ÷
è ø

，

∴ OB m= - ，
kAB
m

= ，

∵ 2DO BO= ， COD△ 的面积为8，

∴ 3 3BD OB m= = - ， BOCV 的面积为 4，

∴ ABD△ 的面积为：  1 33
2 2

k km
m

´ - ´ = - ，

∴ ABCV 的面积为：  3 34 8 12
2 2ABC ABD BOC COD
k kS S S S= - - = - - + = - -V V V V ，

∴  1 3 12
2 2

k km
m

´ - ´ = - - ，

解得： 12k = - ．

故答案为： 12- ．

16． 2 10

【分析】过点 A 作 AH BE^ 交 BE 于 H，过点 E 作EF CD^ 交CD 于 F，利用互余逐步得出 

=BAH EBCÐ Ð ， 90BECÐ = °，可证得 AHB BECV V≌ ， BEC CFEV V∽ ，结合全等三角形和相

似三角形的性质，利用勾股定理，可求得 EF ，DF 的长，然后再次利用勾股定理即可求得DE

的长．

【详解】解：如下图，过点 A 作 AH BE^ 交 BE 于 H，过点 E 作EF CD^ 交CD 于 F， 

由翻折性质得： AD AE= ；

Q  四边形 ABCD是正方形，

AB AD\ = ，

AB AE=∴ ， ABEV 是等腰三角形，

1 1,
2 2

BAH BAE BH BE\Ð = Ð = (三线合一)；

90 , 90ABH BAH ABH EBCÐ + Ð = ° Ð + Ð = °Q ，

=BAH EBC\Ð Ð ；

又
1
2

DCE BAEÐ = ÐQ ，
1
2

BAH BAEÐ = Ð ，

=DCE BAH EBC\Ð = Ð Ð ；

= 90DCE ECBÐ + Ð °Q ，

90EBC ECB\Ð + Ð = °，即得： 90BECÐ = °；

{#{QQABY4AghmAQghzgiQh6UwEgiUqx0BTQZyxmlVaKak2ON2lADCA=}#}
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